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Ideologia naţional-socialistă a început să îşi găsească aderenţi în rîndurile 
locuitorilor de origine germană din România la sfîrşitul deceniului al treilea. In 
1930, organele de ordine publică au descoperit, la J imboli a, judeţul Timiş-Torontal, 
o primă organizaţie a şvabilor care se călăuzea după programul Partidului Naţional 
Socialist al Muncitorilor Germani (N.S.D.A.P.) şi care era sprijinită direct de adepţii 
grupărilor politice româneşti de dreapta, pentru ca în 1932 ele să semnaleze numai 
în judeţul Timiş-Torontal existenţa a încă 14 asemenea organizaţii1.

La scurt timp după ce naţional-socialiştii au venit la putere în Germania, 
mişcarea s-a extins în majoritatea regiunilor cu locuitori de origine germană din 
România. Urmarea a fost aceea că o parte dintre saşii şi şvabii din România au 
început să manifeste ostilitate faţă de statul român, devenind, concomitent, propa
gatori ai ideologiei şi dezideratelor regimului nazist". In 1935, în interiorul mişcării 
naţionale a germanilor din România apăruseră două organizaţii rivale, una mode
rată, la Sibiu, sub conducerea lui Fritz Fabritius, şi o alta, radicală, Partidul German 
(Deutsche Volkspartei), la Braşov, sub conducerea lui Waldemar Gust Bonfert, care 
avea legături cu conducătorul din România al organizaţiei pentru străinătate al 
N.S.D.A.P., Arthur Konradi3. Ministrul plenipotenţiar german la Bucureşti, Wil- 
helm Fabricius, a încercat să sprijine orientarea moderată a lui Fabritius, dar 
organizaţia condusă de Bonfert a cîştigat tot mai mult teren, iar acţiunile ei au 
detenninat proteste ale regelui Carol al Il-lea la ministrul plenipotenţiar german, 
care s-a văzut nevoit să informeze Berlinul că germanii din România şi cauza lor 
puteau pierde totul dacă ar fi continuat să se manifeste atît de radical4.

In martie 1938, cele două partide ale germanilor au fost desfiinţate, împreună 
cu toate celelalte formaţiuni politice din România, dar Partidul Popular German va 
continua să activeze în mod ilegal, manifestîndu-se din ce în ce mai agresiv faţă de 
societatea românească. Centrul întregii mişcări naţional-socialiste a germanilor din 
România a devenit acum oraşul Sibiu. Membrii Partidului Popular German boico
tau organizaţiile străjeriei, iar pe zidurile şcolilor româneşti şablonau frecvent 
cuvintele "Heil Hitler". In unele comune, precum la Sînicolau Mare, Bulgăruş şi 
Jimbolia, din judeţul Timiş-Torontal, jandarmii au descoperit întruniri clandestine. 
Tot acum saşii şi şvabii au început să nege, prin propagandă deschisă, dreptul 
statului român asupra teritoriilor în care locuiau şi germani. Pe de altă parte, la
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adunări ei participau îmbrăcaţi în uniforme ale organizaţiilor naziste5. în cursul 
anului 1939, manifestaţiile germanilor devin şi mai numeroase, iar la cele ale 
tinerilor din municipiul Timişoara şvabii veneau echipaţi în costume asemănătoare 
celor ce le purtau membrii formaţiunilor paramilitare din Reich. în condiţiile în 
care Berlinul înregistra succese frecvente în politica promovată pe continent, 
vigilenţa autorităţilor româneşti, presate de evenimente, a început să manifeste o 
tendinţă de scădere6.

Există suficiente probe documentare care atestă că difuzarea ideologiei 
naziste în România s-a făcut de către aderenţii pasionaţi ai hitlerismului, dar tot atît 
de numeroase informaţii păstrate în arhive probează că ea a fost răspîndită în baza 
unor programe pregătite de liderii minorităţii germane din ţară, de comun acord cu 
autorităţile de la Berlin. Rapoartele Legiunii de jandarmi Făgăraş din primele luni 
ale anului 1940 menţionează frecvent că saşii de aici, în special cei din comuna 
Bărcut, primeau ziare şi broşuri de propagandă editate în şi expediate din Germa
nia7. într-o notă informativă, strict secretă, nr.28, din 13 februarie 1940, trimisă de 
Legiunea Năsăud Inspectoratului General al Jandarmeriei şi Regimentului 7 de 
Jandarmi Someş, se preciza că "Asociaţia politică germană", cu sediul la Sibiu, 
trimitea la sate diferite persoane, care predau tinerilor saşi cursuri de lemnărie şi de 
rotărie, dar care îi instruia de fapt în spiritul ideologiei hitleriste. Un asemenea sas 
a fost prins în comuna Heidendorf şi înaintat Tribunalului Militar din Cluj8. Cursuri 
pentru instruirea tinerilor germani au fost organizate şi pe parcursul anilor următori. 
Astfel, în 1941, ele au funcţionat în centre zonale, la Sebeş, judeţul Alba, Ia Soarş, 
judeţul Făgăraş şi Ia Cisnădie, judeţul Sibiu, fiecare dintre acestea fiind frecventate 
de saşi din mai multe comune9. în august 1943, la Codlea, în judeţul Braşov, au 
avut Ioc cursuri pentru instruirea tinerilor germani înscrişi în Deutsche Junge, la 
care au participat cîteva sute de germani din întreaga ţ a r ă .

în acelaşi timp, refuzurile cetăţenilor români de origine germană de a se 
conforma măsurilor instituite de guvern ori de autorităţile locale deveneau osten
tative, iar unele din actele lor ţinteau la subminarea siguranţei statului. Aşa, de pildă, 
Ia 30 august 1940, în chiar ziua în care la Viena s-a decis soarta Transilvaniei, în 
judeţul Făgăraş era programată efectuarea rechiziţiilor de atelaje pentru Regimentul 
26 Artilerie, dar saşii au refuzat să se prezinte cu caii şi căruţele ce le aveau1'. O 
atitudine similară era relatată în nota informativă nr.934, din 12 septembrie 1942, 
a Legiunii Alba, prin care Inspectoratul General al Jandarmeriei era înştiinţat că 
saşii din judeţ vindeau văduvelor de război caii, pentru a nu putea fi astfel 
rechizionaţi, şi că, de fapt, tot foştii proprietari erau cei ce îi foloseau1-.

în toamna lui 1940, în multe localităţi cu populaţie germană s-au constituit 
formaţiuni paramilitare, compuse în exclusivitate din membri ai acestui grup 
minoritar. La 23 septembrie 1940, Legiunea Făgăraş relata că, în acea zi, în comuna 
Şomartin, membrii gărzii naţionale săseşti s-au adunat în curtea bisericii, pentru a 
primi instrucţiuni, apoi, după două ore, la locuinţa unui sas, unde Ii s-a vorbit despre
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viitorul Germaniei şi unde un oarecare Schmidt loan le-a ţinut un discurs încheiat 
cu cuvintele: "Sâ trăiască Adolf Hitler, conducătorul nostru", după care mulţimea 
a scandat: "Heil". Tinerii saşi din comună, avînd între 15 şi 20 de ani, - continua 
comandantul Legiunii - se adunau în fiecare seară în curtea bisericii, executînd 
instrucţie militară pînă pe la orele 23 şi ei nu acordau nici o atenţie autorităţilor 
româneşti13. într-un buletin informativ, din octombrie 1940, aceeaşi legiune con
semna că saşii din judeţ nu vroiau sâ ia parte la şedinţele de instrucţie premilitară, 
efectuînd separat pregătirea şi folosind comenzi în limba germană14, iar în altul, 
din noiembrie 1940, se comunica numărul membrilor din gărzile "Zelb Schulz" 
existent atunci în 15 comune cu concentraţie mai mare de locuitori saşi. Astfel, 
garda de la Cincu avea 24 de membri, cea din Merghindeal 12, la Rodbav numărul 
lor era de 8, la Bărcut de 15, la Lovnic de 56, la Sălistat de 12, la Soarş de 35, la 
Felmer de 18, la Şecaia de 16, la Cîncşor de 6, la Cîr|a de 25, la Bruiu de 33, la 
Gherdeal de 15, laŞomartin de 44, iar laToarclade 1 9 .  Singura comună din judeţ 
cu populaţie germană numeroasă nemenţionatâ de legiune ca avînd o asemenea 
gardă era Ticusu Vechi, dar probabil că ea a fost omisă din raportul informativ.

In cursul anului 1940, şvabii din Banat, Iansînd zvonul că această provincie 
urma să treacă sub administraţia Reich-ului, au început să manifeste o tot mai largă 
tendinţă de autonomie, trecînd la înlăturarea firmelor instituţiilor şi ale magazinelor 
scrise în limba română cu firme scrise în germană. Tot acum, adepţii hitlerismului 
au refuzat să mai arboreze drapelul românesc, iar în rarele cazuri cînd îl expuneau 
îl plasau la locuri demne de dispreţ16.

Ideea creării unei Transilvanii autonome, în cadrul sau în afara statului 
român, a fost susţinută de cercurile radicale ale N.S.D.A.P. din Germania şi din 
România. în 1940, chiar Hitler s-a pronunţat pentru o asemenea soluţie într-o 
discuţie purtată cu secretarul de stat Wilhelm Keppler. După vizita generalului Ion 
Antonescu la Berlin, din 22-23 noiembrie 1940, conducătorul Reich-ului a renunţat 
însă la această formulă , dar naţionaliştii germani din România au continuat 
propaganda pe tema unei Transilvanii autonome ori independente, paralel cu 
desconsiderarea autorităţilor şi legislaţiei româneşti.

La 28 ianuarie 1942, Cabinetul Ministerului Afacerilor Interne a transmis, 
cu adresa nr. 13804, Confidenţial-Personal, instituţiilor din subordine o sinteză, 
intitulată Manifestări şi atitudini ale Grupului Etnic German din România săvîrşite 
în cursul anului 1941, în parte şi cu ajutorul unor elemente ale trupelor germane, 
de 24 de pagini, care nu insera decît o parte din cele ce fuseseră raportate de organele 
din teritoriu ale Direcţiei Generale a Poliţiei şi Inspectoratului General al Jan
darmeriei. în Anexa nr.l se arată că Grupul Etnic German îşi crease formaţiuni 
paramilitare S.S. (Sturm Staffel), similare cu cele din Reich, precum şi secţii 
poliţieneşti, că adăpostea pe legionari şi că sprijinea trecerea frauduloasă a fron
tierei, precum s-a întîmplat la 5 februarie 1941 cu unii şvabi din judeţul Arad. în 
judeţul Braşov se desfăşura propagandă pentru susţinerea ideii de autonomie a
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Ardealului şi a întregului Banat, sub protectorat german; într-o serie de sate au avut 
lor întruniri neautorizate şi exerciţii de instrucţie militară la cîmp, iar întrunirile 
culturale se transformau în manifestaţii politice, precum au fost cele din comunele 
Darova şi Teregova, judeţul Severin; în judeţele Arad, Caraş, Severin şi Timiş- 
Torontal numeroşi şvabi se înrolaseră în unităţile militare ale Wehrmacht-ului din 
regiune; în perioada iulie-august 1941, la Braşov au fost înarmate formaţiunile 
"Einsatzstaffel”, nesocotindu-se ordinul Marelui Stat Major al armatei române, care 
aprobase numai organizarea poligoanelor de tragere pentru organizaţiile Grupului 
Etnic German18.

Or, manifestări de tipul celor consemnate în adresa din 28 ianuarie 1942 - 
din care noi am prezentat doar cîteva exemple - aveau să se producă pe scară largă 
şi în primele luni ale anului 1942. Astfel, în ianuarie 1942, legiunile de jandarmi 
informau organele superioare despre activitatea formaţiunilor de poliţie secretă S.S. 
din cadrul Grupului Etnic German19 şi despre funcţionarea cursurilor de pregătire 
militară a saşilor de la Hărman, judeţul Braşov şi Cisnădie, judeţul Sibiu-0, iar în 
februarie despre înfiinţarea, în prima zi a acelei luni, a Centrului de instrucţie a 
Grupului Etnic German de la Cisnădie, cu durata de pregătire de 21 de zile pentru 
fiecare serie de participanţi21. La 13 martie 1942, trei tineri şvabi din comuna 
Sînmartin, judeţul Arad, la întoarcerea de la Cercul de recrutare, au tîrît tot timpul 
pe jos drapelul românesc, proprietatea primăriei, pe care îl luaseră cu ei, împreună 
cu două steaguri germane, aruncîndu-1 în cele din urmă în noroi, motiv pentru care 
au fost arestaţi şi deferiţi Curţii Marţiale din Timişoara22.

Incunoştiinţat de asemenea acţiuni, mareşalul Ion Antonescu a solicitat, în 
cursul lunilor februarie şi martie 1942, prin cîteva ordine, organelor de resort să 
aplice sancţiuni severe germanilor din România care nesocoteau legile statului. 
Urmarea a fost aceea că vreme de cîteva luni formaţiunile paramilitare ale saşilor 
şi şvabilor s-au abţinut de la unele acte ce le fuseseră în mod expres interzise. Dar 
manifestările ostile faţă de populaţia de origine română şi nesocotirea instituţiilor 
statului au persistat. In nota informativă nr. 6, din 1 aprilie 1942, Legiunea 
Timiş-Torontal consemna că în comunele locuite de şvabi tinerii manifestau 
duşmănie faţă de românii veniţi din judeţele Arad şi Bihor şi angajaţi ca servitori 
la familiile de germani. In comuna Variaş, în cursul nopţilor, după orele 23, şvabii 
au pătruns de cîteva ori în grajdurile în care dormeau românii, bătîndu-i. Făptaşii 
au fost descoperiţi şi trimişi în faţa instanţelor de judecată23. La 7 decembrie 1942, 
Direcţia Siguranţei, din Direcţia Generală a Poliţiei, consemna că tineretul german 
din Banat nu mai întreţinea nici un fel de legături cu populaţia de origine română, 
menţinîndu-se complet izolat de ea24.

Concomitent, şvabii din Banat, care începuseră să folosească încă din 1940 
în relaţiile curente denumirile germane ale localităţilor au generalizat acum această 
practică. în ianuarie 1942 organele jandarmeriei au primit reclamaţii de la oficiile 
poştale care le informau că pe scrisorile şvabilor din această provincie numele
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localităţilor nu mai erau scrise potrivit denumirilor româneşti, ci cu corespondentul 
lor din limba germană. Astfel, Jimbolia devenise Harzfeld, Teremia: Marienfeld 
etc. Autorităţile româneşti au reacţionat, dispunînd ca scrisorile ce conţineau 
asemenea denumiri să nu mai fie distribuite25. Dar, la 7 decembrie 1942, Direcţia 
Siguranţei, din Direcţia Generală a Poliţiei, consemna, în nota informativă 
nr.48504, că Inspectoratul Regional de Poliţie Timişoara îi comunicase că şvabii 
din Banat continuau să utilizeze în relaţiile curente denumirile germane ale lo
calităţilor, astfel că Timişoara devenise Temesburg, Deva: Diemrich, Peciul Nou, 
din judeţul Timiş-Torontal: Ulmbach, Gărîna, din judeţul Severin devenise Steir- 
dorf Volsberg, Brebul Nou, din acelaşi judeţ, Veindenthal etc.26.

La 19 februarie 1942, Cabinetul Ministerului Afacerilor Interne a comunicat 
Prefecturii Poliţiei Capitalei, Inspectoratului General al Jandarmeriei, Direcţiei 
Generale a Poliţiei şi prefecturilor de judeţe ordinul nr. 14002, Confidenţial-Per- 
sonal, în care se menţineau privilegiile îngăduite germanilor constituiţi în Partidul 
Naţional-Socialist al Grupului Etnic German, cerîndu-le să îi oblige a nu se abate 
de la ele27. Principalul efect al punerii în aplicare a acestui ordin a fost acela că 
germanii au început să îşi ţină adunările cu uşile închise, astfel că autorităţile 
româneşti nu au mai putut afla ce s-a discutat la unele dintre ele28. Or, organele 
poliţiei şi jandarmeriei presupuneau că la întrunirile lor tema luată în dezbatere 
privea autonomia Banatului şi a Transilvaniei. La 6 iulie 1942, Inspectoratul 
General al Jandarmeriei comunica Direcţiei Generale a Poliţiei şi Serviciului 
Special de Informaţii, cu nota nr.36901, Strict confidenţială, că, la 21 iunie, la 
Lovrin, în judeţul Timiş-Torontal, a avut loc o adunare a Grupului Etnic German, 
la care au participat mulţi membri din regiune, bărbaţi şi femei, îmbrăcaţi în 
uniformele Grupului. Adunarea a fost prezidată de secretarul general al Grupului 
Etnic German din România, Otto Lis, şi de gauleiter-ul Timişoarei, Hans Jung. Ea 
s-a desfăşurat cu uşile închise, păzite de plantoane. La ora 14 a sosit şi şeful 
comunităţii germane din România, Andreas Schmidt, care a ţinut un discurs de circa 
o oră. Adunarea şi-a continuat lucrările pînâ a doua zi la orele 17. Deşi discuţiile 
şedinţei s-au purtat în cel mai mare secret, a circulat zvonul că la Lovrin tema luată 
în dezbatere a fost aceea a intensificării propagandei pentru obţinerea autonomiei 
Banatului şi, eventual, a Transilvaniei29. Ulterior, organele de ordine publică aveau 
să afle că, într-adevăr, discuţiile adunării s-au axat pe problema găsirii soluţiilor 
pentru dobîndirea autonomiei acestor teritorii30.

In vara anului 1942, germanii din România au vehiculat cîteva din ideile lor 
asupra viitorului statut al Transilvaniei şi Banatului. La 26 august 1942, Legiunea 
de jandarmi Alba relata, în nota informativă nr. 862, că, în ultimul timp, saşii din 
judeţ lansau diferite zvonuri în legătură cu noua organizare a Europei, ce trebuia 
să fie realizată de principalii parteneri ai Axei. Potrivit unuia dintre acestea, 
Transilvania ar fi urmat să treacă în totalitatea ei în componenţa Ungariei, iar 
România să primească în schimb Transnistria şi Crimeea. Un altul privea transfor-
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marea Ardealului într-un stat autonom, sub protectorat german. Legiunea informa 
Inspectoratul General al Jandarmeriei că poseda ştiri potrivit cărora la Deva fusese 
deja luată iniţiativa organizării unei şcoli administrative cu menirea de a pregăti 
prefecţi, pretori şi primari pentru noul stat31. După cîteva zile, la 4 septembrie 1942, 
Inspectoratul General al Jandarmeriei transmitea Inspectoratelor Regionale 
Timişoara şi Alba lulia, cu legiunile lor, şi Legiunii Braşov ordinul de informaţii 
nr. 82, care menţiona că Grupul Etnic German îşi propusese să înlesnească 
popularea întregii Transilvanii cu germani aduşi din ţinuturile Baltice, în scop de a 
o declara autonomă în raport cu România şi cu Ungaria32.

S-ar părea că operaţia de dislocare a ţiganilor sedentari din România şi de 
deportare a lor în Transnistria, declanşată în prima parte a lunii septembrie 1942, 
a oferit naţionaliştilor germani un suport sporit pentru încurajarea propagandei pe 
tema autonomiei. La 6 noiembrie 1942, Inspectoratul General al Jandarmeriei 
anunţa inspectoratele regionale, prin ordinul nr.45374, că nemţii din Transilvania 
difuzau, în legătură cu aceste din urmă deportări, versiunea că, după scoaterea totală 
a evreilor şi ţiganilor din Ardeal, se va proceda şi la îndepărtarea românilor din el, 
care vor fi colonizaţi, de asemenea, în Transnistria şi că în locul lor vor fi aduşi 
germani din Reich, dat fiind că în viitor Transilvania va deveni un stat autonom, 
sub protectorat german. Inspectoratul General aducea în sprijinul acestui argument 
afirmaţiile unor naţionalişti saşi. Astfel, la 25 septembrie 1942, brutarul Baumann 
Cari, din Orâştie, judeţul Hunedoara, i-a reproşat unei românce care nu făcea pîine 
bună, că "Azi, mîine nu mai bag de vină, căci vă curăţăm pe toţi din Ardeal, vă 
trimitem în Transnistria, în urma ţiganilor şi nu va mai rămîne nici o urmă de opincă 
în Ardeal"33. Văduva Müller, aflată atunci în brutăria lui Baumann, a afirmat, la 
rîndul ei, că "Ardealul este al saşilor şi că peste 2-3 ani nu va mai fi aci un picior 
de român". Cu cîteva zile mai înainte, Ecaterina Heitz şi Eva Suster, săsoaice din 
Sebeş, judeţul Alba, se exprimaseră, în prezenţa primarului, dr. Daniil Sîrbu, că în 
curînd toţi românii vor trebui să plece din Transilvania. "Independent de această 
versiune - arăta autorul ordinului - se manifestă în rîndurile populaţiei româneşti şi 
nemulţumirea împotriva măsurii de evacuare a ţiganilor, care, fiind ataşaţi 
românilor, constituiau, împreună cu aceştia, în comunele cu populaţie mixtă, o 
oarecare contrapondere faţă de etnicii germani, cum a fost, de pildă, în judeţul 
Tîmava Mare"3 . Pe această informare, mareşalul Ion Antonescu a pus rezoluţia: 
"De ce nu li se aplică sancţiuni legale? Să fie cercetaţi, şi dacă se confirmă, să fie 
trimişi în lagăr"3' .

în unele părţi, extremiştii germani au iniţiat chiar acţiuni concrete în vederea 
dobîndirii autonomiei. La 28 octombrie 1942, Inspectoratul General al Jandarmeri
ei consemna, în nota nr.612, că deţinea informaţii provenite din surse demne de tot 
creditul că în judeţul Caraş circula zvonul că la o adunare secretă a şvabilor s-a 
hotârît a se trimite o delegaţie la Hitler pentru a cere ca Banatul să intre sub 
administraţia Reich-ului şi să fie locuit numai de germani, iar românii de aici,

XenopoUana, V, 1997, I ■ 4 215



Dumitrii Şandru

consideraţi buni agricultori, să fie colonizaţi în Transnistria. Nota mai semnala că, 
în acelaşi timp, ungurilor din Banat li se solicita să se înscrie în număr cît mai mare 
în Grupul Etnic German36.

De altfel, covingerea unora dintre şvabi că Banatul va deveni o provincie 
autonomă sub protectorat german era aşa de fermă, încît, la o festivitate a Grupului 
Etnic German care a avut loc la 8 noiembrie 1942, în sala "Dacia", din Lugoj, 147 
de membri ai acestei organizaţi i şi 42 ai celei de tineret au depus jurămînt de credinţă 
pentru Führer37. Cîteva săptâmîni mai tîrziu, la 17 decembrie 1942, Inspectoratul 
de Jandarmi Timişoara reconfirma ştirea că germanii sperau că Banatul să devină 
în curînd autonom, iar românii să fie evacuaţi din el şi că şvabii nutreau convingerea 
că această schimbare se va realiza într-un timp cît mai scurt38.

Către sfîrşitul anului 1942 rapoartele organelor de ordine publică atestă o 
recrudescenţă în activitatea organizaţiilor paramilitare ale germanilor din România. 
Inspectoratul de Jandarmi Timişoara consemna, în nota informativă nr.4191, din 
17 decembrie 1942, că avea cunoştinţe, din surse sigure, că în ultima vreme membrii 
Grupului Etnic German începuseră să facă din nou instrucţie şi exerciţii militare. 
In comunele Şagu şi Cruceni, din judeţul Arad, şvabii se instruiau o dată pe 
săptâmînă Ia sediile organizaţiilor locale, iar cei din comunele Aradu Nou şi 
Mureşel, din acelaşi judeţ, o dată pe sâptămînă, sîmbăta, Ia sediul organizaţiei din 
muncipiul Arad. La rîndul lor, posturile de jandarmi din comunele Lovrin şi 
Lenauheim, judeţul Timiş-Torontal, raportau că şi şvabii de aici executau şedinţe 
de pregătire militară39.

Formaţiunile paramilitare ale Grupului Etnic German vor continua să 
funcţioneze de fapt şi în cursul anilor următori, pînă Ia ruperea alianţei dintre 
România şi Reich, iar membrii organizaţiei să desfăşoare activităţi ce contraveneau 
ordinelor emise de organele centrale ale statului40. Legiunea de jandarmi Braşov 
menţiona, în sinteza asupra situaţiei din judeţ pe anul 1943, că saşii de aici 
acţionaseră, la fel ca şi în anii trecuţi, în afara cadrului legal admis cetăţenilor 
statului, prin întruniri, instrucţie militară, trageri de instrucţie, marşuri, port de 
uniforme, de insigne etc. şi că actele lor dădeau naştere la comentarii, românii 
discutînd că ceea ce nu era permis pentru cetăţenii majoritari ai statului era admis 
unui grup minoritar41. în 1943, în rapoartele organelor româneşti de ordine publică 
mai este atestată propaganda germană pe tema autonomiei Transilvaniei şi Banatu
lui, fără a mai fi oferite însă exemple concrete42. Dar, pe ansamblu, înfrîngerea 
armatelor Reich-ului Ia Stalingrad a temperat în bună măsură agresivitatea grupu
rilor extremiste germane din România şi a determinat pe mulţi dintre saşi şi şvabi 
să-şi reconsidere atitudinea faţă de statul în care trăiau. Legiunea Braşov scria, în 
sinteza citată, că, dacă în trecut, existaseră fricţiuni cu aspect de vădită ură etnică 
între saşi şi români, aceasta dispăruse, dar - potrivit opiniei autorului - se intrase 
într-o fază latentă, aşa că, cel puţin aparent, între ei se manifesta un sentiment de
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solidaritate, neputîndu-se spune acelaşi lucru despre relaţiile dintre români şi 
maghiari43.

Insuccesele Wehrmacht-ului de la sfîrşitul anului 1943 şi începutul celui 
următor şi retragerea aproape continuă a armatelor germane pe Frontul de Est a 
îndepărtat tot mai mulţi saşi şi şvabi de programul extremist promovat de con
ducerea Grupului Etnic German, aceştia încercînd să se desolidarizeze acum de el, 
pentru a se pune la adăpost împotriva eventualelor penalităţi ce le-ar fi fost 
administrate de către învingător.
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